



啊,敬爱的中国啊,我的心没有变,它永远把你怀念。啊,亲爱的朋友,我们高棉人啊,有了你的支持,就把忧愁驱散。你是一个大国,毫不自私傲慢,待人谦逊有礼,不论大小,平等相待。你,捍卫各国人民,独立、自由、平等,维护人类和平。啊!柬埔寨人民是你永恒的朋友!  
——《怀念中国》歌词

# 西哈努克长期致力于中柬友好事业 他把中国视为“第二故乡”

□据 新华社《北京晚报》《法制晚报》

西哈努克是中国人民的老朋友。他长期致力于中柬友好事业,并多次访问中国。他曾创作了《怀念中国》等赞颂中柬友好的歌曲;他也曾多次慷慨解囊,向中国遭受自然灾害的地区捐款。



这是2009年10月1日,诺罗敦·西哈努克(左)与夫人莫尼列在北京参加中华人民共和国成立60周年大会的资料照片。  
(新华社发)

## 万隆会议 奏响中柬睦邻友好新序曲

1955年4月印度尼西亚万隆亚非会议上,西哈努克与中国总理周恩来结识,奏响中柬睦邻友好新序曲。  
在当时冷战气氛激烈、美国积极拉拢中国周边国家参与封锁中国的大环境下,

西哈努克在会上喊出中立口号,等于是对中国的支持。

西哈努克多次访华,与中国领导人建立了很深的友谊。每次西哈努克来访时,毛主席都要接见,周总理还要亲自陪

同参观游玩;连西哈努克的王子、公主们来北京时,繁忙的总理都要会见、宴请。细心的周总理知道西哈努克喜欢中国的水果,便每逢荔枝下来送荔枝,白兰瓜下来送白兰瓜。

## 周总理说:“我们永远承认您”

1970年3月18日,柬埔寨内阁首相朗诺在美国的指挥下,发动了军事政变,废黜西哈努克国家元首,后又判处他死刑。当时,西哈努克正在访问法国、苏联期间,并将路过中国返回金边。在他离开莫斯科之前,苏联领导人

将柬埔寨发生政变的消息告诉了他。西哈努克极为悲痛,在飞往中国的飞机上他失声痛哭。周总理获悉中国驻柬大使馆关于柬国内发生政变的报告,决定亲自迎接被废黜的西哈努克来中国。飞机降落后,西哈努克快步走下飞

机与周总理等人亲切握手,热情拥抱。周总理深情地说:“热烈欢迎西哈努克亲王来华访问!您仍然是柬埔寨的国家元首,我们永远承认您,决不认同别人!”面对中国人民为他举行的欢迎仪式,西哈努克心情十分激动。

## 柬埔寨元首府 周总理亲自选址

周总理要求外交部给西哈努克选择一个住址,并亲自挑选。1970年12月,东交民巷15号修缮一新,西哈努克和夫人等从钓鱼台搬迁到此处。西哈努克喜欢吃西餐,中方从上海请来了一

位手艺精湛的西餐厨师。外交部还在东面一座小楼上成立了接待处,协助西哈努克工作,知道西哈努克喜欢游泳、打羽毛球和歌舞,便专门修建了游泳池、俱乐部和羽毛球场,并陪同他一

起娱乐、休闲。  
西哈努克和家人搬进东交民巷后,周总理和夫人到此亲临看望。他向西哈努克表示,这里居住条件不错,是独门独院,建议将此院改名为“柬埔寨元首府”。

## 胡志明小道 输送数亿元物资抵柬

中国政府同民柬团结政府每年都签署无偿军事援助的协议。当时,由于柬埔寨内战控制着交通要道,中方运输的惟一通道就是著名的“胡志明小道”。这条道路从越南北方经过老挝

南部进入柬埔寨东北部地区,全长1200多公里。周总理决定,中方要同越方全面合作,进一步改建和扩建“胡志明小道”。  
随着道路的开通,车辆运输时间从

半个月缩减到五天,中国政府把物资运送到柬埔寨。最初运输车辆只有几十部,后来猛增到1974年的1500辆,几年里中国援助柬埔寨的物资总金额达到几亿元人民币。

## 接待刘少奇 西哈努克亲自当司机

1963年5月,刘少奇主席和夫人王光美以及国务院副总理兼外长陈毅元帅和夫人张茜一行到柬埔寨访问,受到西哈努克亲王最高规格的接待。为了表达友好情谊和尊敬,西哈努克还亲自驾驶汽车陪同刘少奇主席等去柬埔寨名胜古迹吴哥参观访问。

## 亲自谱写歌曲 《怀念中国》

1965年9月,柬埔寨国家元首西哈努克亲王及夫人来我国参加国庆典礼和进行国事访问,第一站到达成都,陈毅副总理和夫人张茜前往迎接并陪同客人参观访问后转赴重庆。周恩来总理专程从北京赶到重庆欢迎贵宾,并同亲王乘船沿江而下游览三峡等名胜古迹。

两岸美丽的风光、主人的热情接待激发出亲王夫妇长期埋藏在心中对中国政府和人民的热爱、感激之情,经过二人的切磋、讨论,创作了歌曲《怀念中国》。

在随后的欢迎宴会上,亲王的儿子诺罗敦·纳拉迪波王子和柬中两国歌唱家共同演唱了《怀念中国》,这首歌获得在场听众的热烈赞扬。

## 关注中国灾区 他多次慷慨解囊

西哈努克说,柬埔寨经历多年战火蹂躏与破坏,中国几代领导人带领中国人民在不同时期慷慨地为柬埔寨提供无条件、多种形式、不可估量的帮助,包括推动柬埔寨工业化进程,帮助柬埔寨抵御外来侵略获得民族解放,帮助柬埔寨人民摆脱贫困和不发达状态,支持联合国向柬埔寨派遣的过渡权力机构。

西哈努克多次慷慨解囊,向中国遭受自然灾害的地区捐款,包括2008年中国南方部分地区严重低温雨雪冰冻灾害,四川汶川特大地震灾害,2010年中国部分省份遭受特大旱灾以及今年9月云南、贵州遭遇地震灾害等。

西哈努克说:“柬埔寨人民将在国际舞台上一如既往地支持伟大、令人尊敬的中国,无论是过去,现在,还是将来。”

## 晚年受疾病困扰 感谢中国医生照料

西哈努克2004年宣布退休,把王位传给西哈莫尼,后与莫尼列太后常年居住北京,疗养并接受治疗。

西哈努克晚年受多种疾病困扰,长期与心脏病、高血压、糖尿病等疾病抗争。他曾说:“若没有中国医生精心照料,可能早已不在人世。”